

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шамаева Ивана Николаевича
«Журналистика и социальные медиа в цифровую эпоху: опыт
региональных СМИ Волгоградской области»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
10.01.10 – Журналистика (Воронеж, 2019, 26 с.)**

За последние годы журналистика претерпела серьезные изменения, связанные с развитием новых коммуникативных технологий. Осмыслению этих процессов посвящена диссертационная работа И.Н. Шамаева. Своевременность и актуальность выбранной темы обуславливаются трансформациями функций профессионального журналиста и медиапотребителя, вызванными спецификой современных интерактивных медиа, которые становятся основными ресурсами в плане потребления новостной информации.

Автор в автореферате справедливо отмечает, что пользователи оказались перед необходимостью «самостоятельно формировать ленту подписки в интерактивных медиа, а также участвовать в иных действиях по отбору, оценке, распространению, видоизменению и продуцированию информации, максимально приближенной к журналистской» (с. 3). Подобное положение не могло не сказаться и на функциях работников профессиональных СМИ, которые используют социальные сети, мессенджеры и проч. в качестве площадки для получения и распространения информации.

Особую теоретическую значимость составляет вклад исследователя в изучение трансформаций, которые претерпевает журналистский текст, попадая в пространство социальных медиа – для их описания в работе вводится новое понятие трактовочно-комментарийного комплекса.

Диссертационное исследование И.Н. Шамаева «Журналистика и социальные медиа в цифровую эпоху: опыт региональных СМИ Волгоградской области» поднимает эту и другие значимые проблемы и обозначает пути их решения. Именно поэтому тема, выбранная автором, представляется в высшей степени актуальной. Вместе с тем нельзя не отметить сложность подобного комплекса феноменов для изучения, напрямую связанную с высокой степенью динамики процессов, происходящих в социальных медиа Рунета, в том числе в его региональном сегменте.

Диссертация состоит из трех глав, отражающих результаты теоретического и эмпирического исследования. Судя по тексту автореферата, в первой главе «Социальные медиа Рунета: предпосылки, социокультурный контекст, эволюция форм» дается историческая характеристика социальных медиа, а также описывается их эволюционный путь в Рунете. Автор приходит к выводу, что они встраиваются в медиасистему, не претендуя при

этом на полное замещение традиционной журналистики. Во второй главе диссертационного исследования «Философские основания функционирования современных интерактивных медиа» они изучаются в контексте постструктуралистских философских концепций и дискурс-анализа.

Серьезное практическое значение имеет третья глава «Особенности функционирования волгоградских СМИ в пространстве социальных медиа: практический аспект», основанная на глубоком анализе эмпирического материала. Диссертант представляет методику изучения сообществ СМИ в пространстве социальных медиа, основанную на контент-анализе, который учитывает специфические черты функционирования текстов внутри изучаемой коммуникативной площадки.

В качестве замечания следует указать на необходимость более конкретно обозначить сущность выделенных в процессе анализа эмпирического материала коммуникативных моделей.

Высказанное замечание не умаляет достоинств диссертационного исследования, на которые было указано выше. Исследование отличается четкостью и последовательностью изложения, структурированностью выводов по каждой главе. Автореферат указывает на целостность диссертации, рассуждения автора логичны.

Как и любая большая исследовательская работа, диссертация И.Н. Шамаева прошла широкую и многолетнюю апробацию. Основные ее положения нашли отражение в 15 публикациях, из которых 4 опубликованы в изданиях, рецензируемых ВАК.

Автореферат и научные публикации исследователя позволяют заключить, что диссертация И.Н. Шамаева является самостоятельным, законченным научным исследованием и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.01.10 – журналистика),
доцент кафедры истории журналистики
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

М.А. Дубовер

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Ростов-на-Дону, «25» ноября 2019 г.
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
Адрес: 344006, Южный федеральный округ, Ростовская область,
г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105
Тел.: +7 863 218-40-00, e-mail: pr@sfnu.ru,
адрес сайта: sfedu.ru

Личную подпись М.А. Дубовер
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по работе с персоналом
категории Р.А. Кармазин
«25» 11 2019
5